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NEET-2 सॉल्वड पेपर 2020

प्रश्न

1. कु छ पादपों में फल के  बनने में पुष्पासन का योगदान होता है। ऐसे फलों को क्या कहा जाता

है?

A. आभासी फल

B. पुँज फल

C. सत्य फल

D. अनिषेकजनन फल

Answer: A

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_3e4oi3fgrjGB


वीडियो उत्तर देखें

2. पहली बार खोजा गया प्रतिबन्धन एण्डोन्यूक्लिएज जो सदैव छः क्षार युग्मों के  एक विशिष्ट

अनुक्रम को पहचान कर DNA अणु को एक विशेष बिन्दु पर काटता है, वह कौन-सा है?

A. EcoRI

B. एडीनोसिन डीएमिनेज

C. तापस्थायी DNA पॉलीमरेज

D. Hind II

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्नलिखित में से कौन-सा कथन गलत है?

A. प्रथम पोषी स्तर से चतुर्थ पोषी स्तर तक जीवभार कम होता जाता है

B. प्रथम पोषी स्तर से चतुर्थ पोषी स्तर तक ऊर्जा की मात्रा धीरे-धीरे  बढ़ती जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_3e4oi3fgrjGB
https://dl.doubtnut.com/l/_jLdm9L5xkfFG
https://dl.doubtnut.com/l/_83NsWsSnVFXc


C. प्रथम पोषी स्तर से चतुर्थ पोषी स्तर तक व्यष्टियों की संख्या कम होती जाती है

D. प्रथम पोषी स्तर से चतुर्थ पोषी स्तर तक ऊर्जा की मात्रा धीरे-धीरे  कम होती जाती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. आनुवंशिक पदार्थ के  लिए न्यूक्लिन शब्द का प्रयोग किसने किया?

A. फ्रैं कलिन

B. मिश्चर

C. चारगाफ

D. मेण्डल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_83NsWsSnVFXc
https://dl.doubtnut.com/l/_IdBrqLH2ZbgA


5. किसने आनुवंशिकता के  गुणसूत्रीय सिद्धान्त को प्रस्तावित किया?

A. सटन और बोवेरी

B. बेटसन और पुन्नेट

C. टी. एच. मॉर्गन

D. वाट्सन एवं क्रिक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. फाइकोएरिथ्रिन किसमें एक मुख्य वर्णक है?

A. लाल शैवाल

B. नील-हरित शैवाल

C. हरित शैवाल

D. भूरे  शैवाल

https://dl.doubtnut.com/l/_RGJoUD6FvWxl
https://dl.doubtnut.com/l/_wir4TutHTVBl


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. गलत कथन को चुनिए।

A. सल्फर, सिस्टीन का एक अभिन्न भाग है।

B. ग्लाइसिन एक लिपिड का उदाहरण है।

C. लेसिथिन में, इसकी संरचना में फॉस्फोरस परमाणु होता है।

D. टायरोसिन में इसकी संरचना में सुगन्धित वलय होता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. अनावृतबीजी पादपों के  विषय में निम्नलिखित में से कौन-सा कथन गलत है?

A. ये विषमबीजाणुक होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_wir4TutHTVBl
https://dl.doubtnut.com/l/_6cZEAOswYa0m
https://dl.doubtnut.com/l/_v0Ah8bPtk2Ld


B. नर और मादा युग्मकोद्भिद् स्वतन्त्र रूप में रहते हैं

C. अधिकतर अनावृतबीजियों में मोटी परत वाली संकरी पत्तियाँ होती हैं

D. उनके  बीज ढके  नहीं होते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. वह कौन-सी एक जाति है, जो भारत में सजावट के  लिए लाई गई थी, परन्तु वह उपद्रवी

अपतृण बन गई है?

A. पार्थिनियम हिस्टेरोफोरस

B. आइकार्निया क्रे सिपस

C. प्रोसोपिस जुलिफ्लोरा

D. ट्रा पा स्पाइनोसा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v0Ah8bPtk2Ld
https://dl.doubtnut.com/l/_P7CK26A3Bzgk


10. मस्टर्ड (सरसों) के  पौधे में पुष्पासन पर पुष्पीय भागों की स्थिति निम्न में से कौन-सा सही

दर्शाता है?

A. जायांग सबसे ऊपर स्थित है, जबकि अन्य भाग उसके  नीचे स्थित है

B. पुष्पासन का किनारा ऊपर की ओर वृद्धि करता है और अण्डाशय को पूर्ण रूप से बन्द

कर लेता है और अन्य भाग अण्डाशय के  नीचे से उत्पन्न होते हैं

C. जायांग के न्द्र में स्थित है और अन्य भाग इसे आंशिक रूप से घेरे  रहते हैं

D. जायांग के न्द्र में स्थित है और पुष्प के  अन्य भाग पुष्पासन के  घेरे  पर उसी स्तर पर स्थित है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. पुनर्योजन DNA तकनीक में प्रतिजैविकों का उपयोग क्यों किया जाता है?

A. माध्यम को जीवाणुरहित रखने के  लिए

B. बाहरी DNA का पता करने के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_P7CK26A3Bzgk
https://dl.doubtnut.com/l/_5bWiXpmHi9TF
https://dl.doubtnut.com/l/_uQbzaTM9NC2Q


C. परपोषी पादप में रोग प्रतिरोधकता प्रदान करने के  लिए

D. चयन योग्य मार्क र के  रूप में

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

12. एलेक्जेण्डर वॉन हम्बोल्ट के  अनुसार,

A. खोज का क्षेत्र बढ़ने पर जाति प्रचुरता कम होती जाती है

B. क्षेत्र बढ़ने पर जाति प्रचुरता बढ़ती है, परन्तु के वल एक सीमा तक

C. जाति प्रचुरता और खोज के  क्षेत्र के  बीच कोई सम्बन्ध नहीं है

D. खोज का क्षेत्र बढ़ने पर जाति प्रचुरता बढ़ती जाती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uQbzaTM9NC2Q
https://dl.doubtnut.com/l/_zhZ8kf9g5Vzw


13. वायु-परागित पादपों के  विषय में निम्नलिखित में से कौन-सा कथन गलत है?

A. स्पष्ट प्रदर्शित पुंके सर और वर्तिकाग्र

B. प्रत्येक अण्डाशय में बहुत से बीजाण्ड

C. पुष्प छोटे और चमकीले रंग वाले नहीं होते हैं

D. रागकण हल्के  और चिपकने में असमर्थ होते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्नलिखित में से कौन लिलिएसी कासही पुष्पसूत्र हैं?

https://d10lpgp6xz60nq.cloudfront.net/physics_images/ARH_HIN_NEET_32Y_BI

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Czi9t2XD4gC7
https://dl.doubtnut.com/l/_Z9Tmklh7H84i


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. DNA की पॉलिन्यूक्लियोटाइड श्रृंखला में एक नाइट्रो जनी क्षार किसके  -OH से जुड़ा होता है?

A. 2C पंच शर्क रा

B. 3C पंच शर्क रा

C. 5C पंच शर्क रा

D. 1C पंच शर्क रा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z9Tmklh7H84i
https://dl.doubtnut.com/l/_G61vAYlFbdKp


16. ग्लाईसीन मैक्स में जैविक नाइट्रो जन-यौगिकीकरण का उत्पाद जड़ ग्रन्थिकाओं से अन्य भागों

में किस रूप में अभिगमित होता है?

A. अमोनिया

B. ग्लूटामेट

C. नाइट्रे ट

D. यूरिड्स

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. मेण्डल द्वारा अपने प्रयोगों में मटर के  पौधे के  कितने जोड़ी विपरीत लक्षणों का अध्ययन किया

गया था

A. 14

B. 4

C. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_58fwL4ePEcNP
https://dl.doubtnut.com/l/_3V562V7PQDd2


D. 7

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. गुणसूत्रों के  काइनेटोकोर से तुर्क  तन्तुओं का जुड़ना किसमें सुस्पष्ट होता है?

A. पश्चावस्था

B. अन्त्यावस्था

C. पूर्वावस्था

D. मध्यावस्था

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3V562V7PQDd2
https://dl.doubtnut.com/l/_2RF3gxAWNpjN


19. कॉलम I के  पदों को कॉलम II के  पदों से सुमेलित कीजिए। 

 


A. A-4 B-2 C-1 D-3

B. A-3 B-2 C-4 D-1

C. A-2 B-1 C-3 D-4

D. A-1 B-3 C-4 D-2

A. A-4 B-2 C-1 D-3

B. A-3 B-2 C-4 D-1

C. A-2 B-1 C-3 D-4

D. A-1 B-3 C-4 D-2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hWMZDKWoeeXA


20. अगेव में कायिक प्रवर्धन को क्या कहा जाता है?

A. प्रकं द

B. पत्रप्रकलिका

C. भूस्तारिका

D. आँख

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्नलिखित को सुमेलित कीजिए। 

 

https://dl.doubtnut.com/l/_hWMZDKWoeeXA
https://dl.doubtnut.com/l/_sxvIh1SAOKLy
https://dl.doubtnut.com/l/_bLGhtT6z6W9d


1. A-(iii), B-(i), C-(iv), D-(ii)

2. A-(ii), B-(iii), C-(iv), D-(i) 

3. A-(ii), B-(i), C-(iv), D-(iii) 

4. A-(iii), B-(i), C-(ii), D-(iv)

A. A-(iii), B-(i), C-(iv), D-(ii)

B. A-(ii), B-(iii), C-(iv), D-(i)

C. A-(ii), B-(i), C-(iv), D-(iii)

D. A-(iii), B-(i), C-(ii), D-(iv)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्नलिखित में से कौन-सा तत्व राइबोसोम की संरचना को कायम रखता है?

A. मैग्नीशियम

B. जिं क

C. कॉपर (ताँबा)

https://dl.doubtnut.com/l/_bLGhtT6z6W9d
https://dl.doubtnut.com/l/_orHIrSPkntQF


D. मोलिब्डेनम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. किनेटिन' शब्द किसने निर्मित किया था?

A. स्कू ग और मिलर

B. डार्विन

C. वेंट

D. कु रोसावा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_orHIrSPkntQF
https://dl.doubtnut.com/l/_FyrHhkQXB7r1


24. निम्नलिखित में प्रत्येक सेट में संरक्षण प्रस्ताव और संरक्षण विधि का एक उदाहरण दिया गया

है। 

 


सही संरक्षण प्रस्ताव व उसकी विधि को सही सुमेलित कर सही विकल्प चुनिए-

A. 1 और 3

B. 1 और 4

C. 2 और 4

D. 1 और 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. क्रमागत उत्रति के  लिए भ्रूणीय प्रमाण को किसने अस्वीकार किया था?

https://dl.doubtnut.com/l/_LtpmqF8IaLSH
https://dl.doubtnut.com/l/_p47dN7LugaC9


A. अर्नस्ट हैकल

B. कार्ल अर्नस्ट वॉन बेयर

C. चार्ल्स डार्विन

D. अल्फ्रे ड बैलस

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26. अचक्रीय फोटोफॉस्फोरीलेशन के  दौरान इलेक्ट्रॉ न PS II के  अभिक्रिया के न्द्र से निरंतर

समाप्त होते रहते हैं। इन इलेक्ट्रॉ नों को प्रतिस्थापित 5 करने के  लिए कौन-से स्रोत का प्रयोग

किया जाता है?

A. ऑक्सीजन

B. जल

C. कार्बन डाइऑक्साइड

D. प्रकाश

https://dl.doubtnut.com/l/_p47dN7LugaC9
https://dl.doubtnut.com/l/_5cH1AT6ceuiF


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. सूत्री विभाजन में प्रावस्थाओं का सही क्रम क्या है?

A. S, , M

B. , S, , M

C. M, , S

D. , S, M

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

G1, G2

G1 G2

G1, G2

G1, G2

28. नील हरित, बैंगनी (पर्पल) और हरित प्रकाश-संश्लेषी जीवाणुओं  में अन्तर्विष्ट काय क्या है?

A. संकु चनशील धानी

https://dl.doubtnut.com/l/_5cH1AT6ceuiF
https://dl.doubtnut.com/l/_L0GF1GF27liF
https://dl.doubtnut.com/l/_myTMU7AsCOKf


B. गैस धानी

C. तारकके न्द्र

D. सूक्ष्मनलिकाएँ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. घास की पत्तियों की शिराओं के  बगल में अभ्यक्ष बाह्यत्वचा की बड़ी, खाली वर्णरहित

कोशिकाएँ  क्या हैं?

A. वातरंध्र

B. द्वार-कोशिकाएँ

C. पूलाच्छद कोशिकाएँ

D. आवर्ध त्वक्  कोशिकाएँ

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_myTMU7AsCOKf
https://dl.doubtnut.com/l/_3HBQ7QtKfarp


30. राइबोसोम युक्त RNA का जैव संश्लेषण कहाँ होता है?

A. राइबोसोम

B. गॉल्जी उपकरण

C. माइक्रोबॉडीज (सूक्ष्मकाय)

D. के न्द्रिका

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

31. सायनोबैक्टीरिया के  विषय में निम्नलिखित में से कौन-सा कथन गलत है?

A. वे प्रकाशस्वपोषी होते हैं

B. उनमें हेटेरोसिस्ट का अभाव होता है

C. वे प्रायः प्रदूषित जलाशयों में प्रस्फु टन बनाते हैं

D. उनमें हरित पादपों के  समान ही क्लोरोफिल a होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_3HBQ7QtKfarp
https://dl.doubtnut.com/l/_E9i8EeAAF2dy
https://dl.doubtnut.com/l/_aqSB5cHZiCUb


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32. निम्नलिखित में से कौन-सा कथन गलत है?

A. यह अपने बाहर की ओर द्वितीयक वल्कु ट का निर्माण करती है

B. यह परिचर्म का एक भाग बनाती है

C. यह वातरन्ध्रों के  बनने के  लिए उत्तरदायी है

D. यह दो परतों की बनी होती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. गलत कथन को चुनिए

A. फ्लोएम में अणुओं का अभिगमन द्विदिशिक हो सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_aqSB5cHZiCUb
https://dl.doubtnut.com/l/_JOmPWsFij9QO
https://dl.doubtnut.com/l/_MxjTh6HJCaic


B. जाइलम में खनिजों की गति एक दिशिक होती है

C. सुक्रोस को सिं क पर छोड़ने में ATP का उपयोग नहीं होता

D. फॉस्फोरस, सल्फर, नाइट्रो जन और पौटेशियम वे तत्व हैं, जो पादपों में एक भाग से दू सरे

भाग तक आसानी से गतिशील होते हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

34. किस वर्ष वायु (प्रदूषण निरोधक एवं नियन्त्रण) अधिनियम को संशोधित करके  शोर को वायु

प्रदूषण में सम्मिलित किया गया?

A. वाहन से विमुक्त पदार्थ

B. प्रत्यूर्जता पैदा करने वाले पराग

C. शोर

D. 2.5 माइक्रोमीटर या इससे कम आमाप के  कण

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_MxjTh6HJCaic
https://dl.doubtnut.com/l/_7JAA6tgJYR3p


वीडियो उत्तर देखें

35. प्रसुप्त बीजों में निरोधी पदार्थ को निम्नलिखित में से किस उपचार से नहीं निकाला जा

सकता?

A. जिबरेलिक अम्ल

B. नाइट्रे ट

C. एस्कॉर्बिक अम्ल

D. द्रुतशीतन स्थितियाँ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7JAA6tgJYR3p
https://dl.doubtnut.com/l/_hooHtl3k49L5


36. निम्नलिखित तकनीक या यन्त्रों को उनके  उपयोग के  साथ सुमेलित कीजिए। 

 


कू ट

A. A-3 B-2 C-4 D-1

B. A-2 B-1 C-4 D-3

C. A-4 B-3 C-2 D-1

D. A-2 B-1 C-3 D-4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HVgCazFBTRw4
https://dl.doubtnut.com/l/_daocWOinnMRY


37. निम्नलिखित में से कौन-सा कथन गलत है?

A. RuBisCO एक द्विकार्यात्मक एन्जाइम है

B.  पादपों में RuBisCO के  कार्यकलापों के  लिए स्थल, पर्णमध्योतक कोशिकाएँ  हैं

C. RuBisCO कार्यकलापों के  लिए कार्यद्रव अणु एक 5-कार्बन यौगिक है

D. RuBisCO की कार्यशीलता के  लिए ATP और NADPH की आवश्यकता होती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C4

38. फॉस्फोरस चक्र के  विषय में निम्नलिखित में से कौन-सा कथन गलत है?

A. फॉस्फोरस भण्डार के  मुख्य रूप फॉस्फे ट है

B. फॉस्फोरस घोलने वाले जीवाणु, जैविक अवशेष से फॉस्फोरस के  मुक्त होने को सुगम

बनाते हैं

C. वायुमण्डल में फॉस्फोरस पर्याप्त रूप में श्वसन से मुक्त होती है

D. यह अवसादी चक्र है

https://dl.doubtnut.com/l/_daocWOinnMRY
https://dl.doubtnut.com/l/_VcdodlleJWSY


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

39. पृथ्वी के  बनने के  कितने वर्षों बाद, इस ग्रह पर जीवन का उदय हुआ?

A. 500 बिलियन वर्ष

B. 50 मिलियन वर्ष

C. 500 मिलियन वर्ष

D. 50 बिलियन वर्ष

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

40. एक मिश्रण में DNA खण्डों को किसके  द्वारा पृथक किया जाता है?

A. जैव-प्रक्रिया इन्जीनियरिंग

https://dl.doubtnut.com/l/_VcdodlleJWSY
https://dl.doubtnut.com/l/_mkvdzVZcqMWf
https://dl.doubtnut.com/l/_CIVpj7nBsq85


B. प्रतिबन्धन पाचन

C. इलेक्ट्रो फोरेसिस

D. पॉलीमरेज श्रृंखला अभिक्रिया

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

41. आम और नारियल के  फलों के  सही लक्षणों को पहचानिए 

(i) दोनों में फल एक अष्ठिल है। 

(ii) दोनों में अन्तः फलभित्ति खाने योग्य है। 

(iii) नारियल में मध्यफलभित्ति रेशेदार है और आम में यह माँसल है। 

(iv) दोनों में फल का विकास एकाण्डपी अण्डाशय से होता है। 

सही विकल्प चुनिए-

A. के वल (i). (iii) और (iv)

B. के वल (i), (ii) और (iii)

C. के वल (i) और (iv)

https://dl.doubtnut.com/l/_CIVpj7nBsq85
https://dl.doubtnut.com/l/_cnp79OqGR9Dv


D. के वल (i) और (ii)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

42. जीवसंख्या घनत्व पर आप्रवास का कै सा प्रभाव होता है?

A. नकारात्मक

B. सकारात्मक और नकारात्मक दोनों

C. जन्मदर द्वारा निष्प्रभाव होना

D. सकारात्मक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cnp79OqGR9Dv
https://dl.doubtnut.com/l/_RtzguCS1QxJF


43. निम्नलिखित में से किस एक में नर और मादा युग्मकोद्भिद स्वतंत्र अस्तित्व वाले स्वच्छंद

जीवी नहीं होते हैं 

A. टेरिडोफाइट

B. शैवाल

C. आवृतबीजी

D. ब्रायोफाइट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

44.  और सम्बन्धित पादप हॉर्मोन के  विषय में निम्नलिखित को सुमेलित

कीजिए। 

कार्यकलापों/कार्य

https://dl.doubtnut.com/l/_F32XISQkTWfS
https://dl.doubtnut.com/l/_IUESo2ODOLci


 


कू ट

A. A-(ii), B-(iii), C-(iv), D-(i)

B. A-(iii), B-(iv), C-(ii), D-(i)

C. A-(iv), B-(iii), C-(ii), D-(i)

D. A-(iv), B-(ii), C-(i), D-(iii)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

45. वायवीय श्वसन के  दौरान पाइरुवेट डीहाइड्रो जिनेज की कार्यशीलता में किसकी आवश्यकता

होती है?

A. कै ल्शियम

https://dl.doubtnut.com/l/_IUESo2ODOLci
https://dl.doubtnut.com/l/_kYZB2cHSQXXi


B. लोहा

C. कोबाल्ट

D. मैग्नीशियम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

46. निम्न कारकों में के वल एक के  अलावा किसमें एक पारितन्त्र में विघटन की दर अधिक होती

है?

A. शर्क रा से प्रचुर अपरद

B. गर्म एवं नम वातावरण में

C. वायवीय मृदा सूक्ष्मजीवों की उपस्थिति में

D. लिग्निन एवं काइटिन से प्रचुर अपरद

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kYZB2cHSQXXi
https://dl.doubtnut.com/l/_nQrLNcy4TSbZ


47. निम्न में कौन से सूक्ष्मजीव का उपयोग सिट्रिक अम्ल के  व्यावसायिक एवं औद्योगिक उत्पादन

के  लिए क्या जाता हैं?

A. एस्पर्जिलस नाइगर

B. लैक्टोबैसिलस स्पी.

C. सैके रोमाइसीज सैरे विसी

D. क्लॉस्ट्रीडियम ब्यूटाइलिकम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

48. निम्न में कौन-सी STD का पूरी तरह उपचार नहीं हो सकता?

A. जननिक परिसर्प, यकृ तशोथ-B, HIV संक्रमण

B. क्लेमिडियता, सिफिलिस, लैंगिक मस्से

C. HIV, सुजाक, ट्रा इकोमोनिएसिस

https://dl.doubtnut.com/l/_nQrLNcy4TSbZ
https://dl.doubtnut.com/l/_LTT6a4GhwbCe
https://dl.doubtnut.com/l/_m7nbvYZOQwX2


D. सुजाक, ट्रा इकोमोनिएसिस, यकृ तशोथ-B

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

49. स्पूलिंग है

A. DNA का प्रवर्धन करना

B. एगेरॉस जैल से अलग किए DNA बन्ध का संवर्धन करना

C. DNA खण्डों को कृ त्रिम झिल्लियों में स्थानान्तरित करना

D. पृथक्  DNA को इकट्ठा करना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_m7nbvYZOQwX2
https://dl.doubtnut.com/l/_GFzrpCu6DQaH


50. एक दिए गए भौगोलिक क्षेत्र में एक बिन्दु से आरम्भ होकर और अन्य आवासों में फै लकर

विभिन्न स्पीशीज के  विकास की घटना को कहते हैं?

A. साल्टेशन

B. सह-विकास

C. प्राकृ तिक वरण

D. अनुकू ली विकिरण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

51. बहुप्रभाविता का सबसे अच्छा उदाहरण है

A. त्वचा का रंग

B. फिनाइल कीटोन्यूरिया

C. वर्णान्धता

D. ABO रुधिर वर्ग

https://dl.doubtnut.com/l/_TlL9EsEhOKBP
https://dl.doubtnut.com/l/_uHpQAuiQY4az


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

52. तिलचट्टे की अग्रांत्र के  भागों को उचित क्रम में पहचान कीजिए।

A. मुख  ग्रसिका  ग्रसनी  शस्य  पेषणी

B. मुख  शस्य  ग्रसनी  ग्रसिका  पेषणी

C. मुख  पेषणी  शस्य  ग्रसनी  ग्रसिका

D. मुख  ग्रसनी  ग्रसिका  शस्य  पेषणी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→ → → →

→ → → →

→ → → →

→ → → →

https://dl.doubtnut.com/l/_uHpQAuiQY4az
https://dl.doubtnut.com/l/_bIlc1Rh6SQyq


53. निम्न स्तम्भों का मिलान कर सही विकल्प का चयन कीजिए- 

 


निम्नलिखित में से सही विकल्प चुनिए-

A. A-(iv), B-(i), C-(ii), D-(iii)

B. A-(iii), B-(iv), C-(ii), D-(i)

C. A-(iv), B-(iii), C-(i), D-(ii)

D. A-(iii), B-(iv), C-(i), D-(ii)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wwHrrvWCWIAC


54. निम्न में कौन-सा विकल्प ऐनेलिडा संघ के  विशिष्ट लक्षणों को उचित रूप से प्रदर्शित करता

है?

A. त्रिकोरिक, खण्डन रहित देह एवं द्विपार्श्व सममिति

B. त्रिकोरिक, खण्डित देह एवं द्विपार्श्व सममिति

C. त्रिकोरिक, चपटा देह एवं अगुहीय अवस्था

D. द्विकोरिक, अधिकांशतया समुद्री एवं अरीय सममिति

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zZch7QBKl043


55. निम्न स्तम्भों का मिलान कर सही विकल्प का चयन कीजिए। 

 


कू ट

A. A-(iii), B-(v), C-(iv), D-(i)

B. A-(ii), B-(i), C-(iii), D-(iv)

C. A-(ii), B-(iii), C-(iv), D-(v)

D. A-(ii), B-(iv), C-(v), D-(iii)

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_ozwkh9huwjw6


वीडियो उत्तर देखें

56. आन्तरिक कारक, जो विटामिन-  के  अवशोषण में सहायता करता है, किसके  द्वारा

स्रावित होता है?

A. गोब्लेट कोशिका

B. यकृ तीय कोशिका

C. ऑक्सिन्टिक कोशिका

D. मुख्य कोशिका

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

B12

57. न्यूरोहाइपोफाइसिस में संग्रहित एवं मोचित हॉर्मोन है

A. थायरॉइड प्रेरक हॉर्मोन एवं ऑक्सीटोसिन

B. ऑक्सीटोसिन एवं वेसोप्रैसिन

https://dl.doubtnut.com/l/_ozwkh9huwjw6
https://dl.doubtnut.com/l/_DnNN0noBDDLD
https://dl.doubtnut.com/l/_lNXeTEbPIi67


C. पुटिका प्रेरक हॉर्मोन एवं ल्यूटीनाइजिंग हॉर्मोन

D. प्रोलैक्टिन एवं वेसोप्रैसिन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

58. निम्न स्तम्भों का मिलान कर सही विकल्प का चयन कीजिए। 

 


कू ट

A. A-(iv), B-(iii), C-(i), D-(ii)

B. A-(iii), B-(iv),C-(ii), D-(i)

C. A-(i), B-(iii), C-(ii), D-(iv)

D. A-(i), B-(ii), C-(iii), D-(iii)

https://dl.doubtnut.com/l/_lNXeTEbPIi67
https://dl.doubtnut.com/l/_SkhLPnSj2eSr


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

59. मानव में 12 सप्ताह (प्रथम त्रिमास) की सगर्भता के  अन्त में क्या अवलोकित होता है?

A. पलक एवं पक्ष्म बन जाते हैं

B. अधिकांश मुख्य अंग तन्त्र बन जाते हैं

C. सिर कोमल बालों से ढक जाता है

D. भ्रूण की गति

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SkhLPnSj2eSr
https://dl.doubtnut.com/l/_6htpw0xbN5u6


60. निम्न स्तम्भों का मिलान कर सही विकल्प का चयन कीजिए। 

 


कू ट

A. A-(iii), B-(i), C-(ii), D-(iv)

B. A-(ii), B-(iii), C-(i), D-(iv)

C. A-(ii), B-(iv), C-(ii), D-(i)

D. A-(ii), B-(iv).C-(iii). D-(i)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

61. प्लूरोन्यूमोनिया जैसे जीवों का आकार होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_iHADhpXq3STg
https://dl.doubtnut.com/l/_GLQ0gVRGZALa


A. 0.02 m

B. 1-2 m

C. 10-20 m

D. 0.1 m

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

μ

μ

μ

μ

62. प्रोटीन-अपघटनीय एन्जाइम रेनिन किसमें पाया जाता है

A. आँत्र रसों में

B. पित्त रसों में

C. जठर रसों में

D. अग्न्याशयी रसों में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GLQ0gVRGZALa
https://dl.doubtnut.com/l/_7Evx5iUvleD6


63. निम्न जीवों के  समूहों को उनके  विशिष्ट लक्षणों से मिलान कर सही विकल्प का चयन

कीजिए? 

 


कू ट

A. A-(iii), B-(iv), C-(i), D-(ii)

B. A-(ii), B-(iii), C-(iv). D-(i)

C. A-(iv), B-(i), C-(ii), D-(iii)

D. A-(i), B-(ii), C-(iii), D-(iv)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7Evx5iUvleD6
https://dl.doubtnut.com/l/_fVxt8f6Z3WiY


64. प्रतिरक्षा निरोधक कारक के  रूप में उपयोग होने वाला साइक्लोस्पोरिन-A का उत्पादन

किसके  द्वारा होता है?

A. मोनॉस्कस परप्यूरीअस

B. सैके रोमाइसीज सैरे विसी

C. पैनीसीलियम नोटेटम

D. ट्रा इकोडर्मा पॉलीस्पोरम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

65. निम्न में सही कथन का चयन कीजिए।

A. जैल-इलेक्ट्रो फोरेसिस DNA खण्ड के  प्रवर्धन में उपयोगी होता है

B. पॉलीमरेज एन्जाइम वांछनीय जीन एवं संवाहक DNA को जोड़ता है

https://dl.doubtnut.com/l/_fVxt8f6Z3WiY
https://dl.doubtnut.com/l/_TwiFIuZgAckV
https://dl.doubtnut.com/l/_PBN6a5IhB7a5


C. प्रतिबन्धन एन्जाइम पाचन में शुद्धिकृ त DNA को उचित अवस्था में प्रतिबन्धन एन्जाइम के

साथ उदभावित किया जाता है

D. PCR वांछनीय जीन के  पृथक्करण एवं विलगन के  लिए उपयोग होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

66. बाहर से भीतर मध्यांशी अन्तराकाश में परासरण दाब की बढ़ोतरी किसके  द्वारा नियमित

होती है? 

(i) हेनले पाश एवं वासा रेक्टा के  बीच निकट सान्निध्य 

(ii) प्रतिधारा क्रियाविधि 

(iii) PCT में  एवं हाइड्रो जन आयनों का चयनित स्रावण 


(iv) गुच्छीय कोशिकाओं में उच्च रुधिर दाब

A. के वल (ii)

B. (iii) एवं (iv)

C. (i), (ii) एवं (iii)

HCO −
3

https://dl.doubtnut.com/l/_PBN6a5IhB7a5
https://dl.doubtnut.com/l/_aedCNa1ZKscz


D. (i) एवं (ii)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

67. माता की स्तन ग्रन्थियों द्वारा दुग्धम्रावण के  आरम्भिक दिनों में स्त्रावित पीले द्रव कोलोस्ट्रम में

नवजात को बचाने के  लिए, प्रतिरक्षी (IgA) बहुतायत में होते हैं। इस प्रकार की प्रतिरक्षा को

कहते हैं

A. निष्क्रिय प्रतिरक्षा

B. सक्रिय प्रतिरक्षा

C. उपार्जित प्रतिरक्षा

D. स्व प्रतिरक्षा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aedCNa1ZKscz
https://dl.doubtnut.com/l/_KFHlzgivb2HR
https://dl.doubtnut.com/l/_HpC2i5g9X2Xy


68. तिलचट्टे के  सन्दर्भ में निम्न स्तम्भों का मिलान कर सही विकल्प का चयन कीजिए। 

 


कू ट

A. A-(iii), B-(i), C-(iv), D-(ii)

B. A-(iv), B-(iii), C-(v), D-(ii)

C. A-(i), B-(iv), C-(iii), D-(ii)

D. A-(ii), B-(iii), C-(i), D-(iv)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

69. जैव-तकनीक के  क्षेत्र में RNA अन्तरक्षेप का उपयोग किस उद्देश्य के  लिए होता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_HpC2i5g9X2Xy
https://dl.doubtnut.com/l/_QACVhk2WjFdO


A. अजैव प्रतिबलों के  प्रति अधिक सहिष्णु फसलों के  निर्माण के  लिए

B. सूत्रकृ मि के  विरुद्ध पीड़क प्रतिरोधी पौधा तैयार करने के  लिए

C. पौधों द्वारा खनिज उपयोग को बढ़ाने के  लिए

D. पैदावार के  उपरान्त होने वाली हानि को कम करने के  लिए

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

70. ई. कोलाई में के वल  बेस युग्म होते हैं। ये प्रतिकृ ति की प्रक्रिया 18 मिनटों में कर

पूरा कर देते हैं। इस प्रकार बहुलीकरण की औसत दर लगभग होगी

A. 2000 बेस 

B. 3000 बेस 

C. 4000 बेस 

D. 1000 बेस 

Answer: A

4.6 × 106

युग्म/सेकण्ड

युग्म/सेकण्ड

युग्म/सेकण्ड

युग्म/सेकण्ड

https://dl.doubtnut.com/l/_QACVhk2WjFdO
https://dl.doubtnut.com/l/_EKKGryWduUCa


वीडियो उत्तर देखें

71. प्रोजेस्ट्रॉन का अके ले या एस्ट्रोजन के  साथ एक गर्भनिरोधक के  रूप में उपयोग किस प्रकार

से हो सकता है?

A. के वल अन्तर्रोप

B. के वल इंजेक्शन

C. गोलियाँ, इंजेक्शन एवं अंतर्रोप

D. के वल गोलियाँ

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

72. के न्द्रीय प्रदूषण नियन्त्रण बोर्ड (CPCB) के  अनुसार किस आकार (व्यास) के  कणिकीय

पदार्थ मानव स्वास्थ्य के  लिए अधिक नुकसानदेय है?

A. 3.5 माइक्रोमीटर

https://dl.doubtnut.com/l/_EKKGryWduUCa
https://dl.doubtnut.com/l/_Y56kHUsiJU1N
https://dl.doubtnut.com/l/_vk7adWjUBSnv


B. 2.5 माइक्रोमीटर

C. 4.0 माइक्रोमीटर

D. 3.0 माइक्रोमीटर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

73. बलपूर्वक अन्तःश्वसन के  अन्त में फे फड़ों में हवा के  कु ल आयतन का फे फड़ों की कु ल क्षमता

(TLC) कहते हैं। इसमें होता हैं-

A. RV, IC (अन्तः श्वसन क्षमता), EC (निःश्वसन क्षमता): एवं ERV

B. RV, ERV, IC एवं EC

C. RV, ERV, VC (महत्त्वपूर्ण क्षमता) एवं FRC (कार्यात्मक अवशिष्ट आयतन)

D. RV (अवशिष्ट आयतन), ERV (निःश्वसन सुरक्षित आयतन), TV (ज्वारीय आयतन) एवं

IRV (अन्तः श्वसन सुरक्षित आयतन)

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_vk7adWjUBSnv
https://dl.doubtnut.com/l/_FM4bbS87Orlp


वीडियो उत्तर देखें

74. निम्न वर्गों में अगुणित कोशिकाओं के  सही विकल्प का चयन कीजिए।

A. प्राथमिक अण्डक, द्वितीयक अण्डक, शुक्राणुप्रसू

B. द्वितीयक शुक्राणु कोशिका, प्रथम ध्रुवीय पिण्ड, अण्डाणु

C. शुक्राणुजन, प्राथमिक शुक्राणु कोशिका, शुक्राणुप्रसू

D. प्राथमिक शुक्राणु कोशिका, द्वितीयक शुक्राणु कोशिका, द्वितीय ध्रुवीय पिण्ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

75. अर्धसूत्री विभाजन-I की कौन-सी अवस्था के  दौरान सूत्रयुग्मन होता है।

A. स्थूलपट्ट

B. युग्मपट्ट

C. द्विपट्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_FM4bbS87Orlp
https://dl.doubtnut.com/l/_udcsYVsiUTQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Mla0C7RLkgf6


D. तनुपट्ट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

76. निम्न स्तम्भों का मिलान कर सही विकल्प का चयन कीजिए। 

 


कू ट

A. A-(ii), B-(i). C-(iii), D-(iv)

B. A-(iii), B-(i), C-(ii), D-(iv)

C. A-(iv), B-(ii), C-(i), D-(iii)

D. A-(i), B-(ii), C-(iii), D-(iv)

https://dl.doubtnut.com/l/_Mla0C7RLkgf6
https://dl.doubtnut.com/l/_T1NCRNfZFddy


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

77. सही कथन का चयन कीजिए।

A. एट्रि यल नेट्रि यूरे टिक कारक रक्त दाब को बढ़ाता है

B. एं जियोटेंसिन II एक प्रभावकारी वाहिका संकीर्णक है

C. रुधिर प्रवाह का प्रतिधारा प्रतिरूप वासा रेक्टा में अवलोकित नहीं होता

D. गुच्छीय निस्य॑दन की दर में कमी JG कोशिकाओं को रे निन मोचन के  लिए क्रियाशील

करती हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

78. निम्न में क्या निकास के  घटने से सम्बन्धित है?

https://dl.doubtnut.com/l/_T1NCRNfZFddy
https://dl.doubtnut.com/l/_bL81ZxPOLhp1
https://dl.doubtnut.com/l/_Jm7F9cm2GrKx


A. अनुकम्मी तन्त्रिकाएँ

B. परानुकं पी तन्त्रिकीय संके त

C. श्वासप्रभावी के न्द्र

D. अधिवृक्क मध्यांश के  हॉर्मोन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

79. अन्तः प्रजनन अवसादन हैं

A. निकट अन्तः प्रजनन के  कारण गतिशीलता एवं प्रतिरक्षा में कमी

B. श्रेष्ठ नर एवं निम्न मादा के  संगम के  कारण उत्पादकता में कमी

C. निरन्तर निकट अन्तः प्रजनन के  कारण संतति के  शारीरिक द्रव्यमान में कमी

D. निरन्तर निकट अन्तः प्रजनन के  कारण जनन क्षमता एवं उत्पादकता में कमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Jm7F9cm2GrKx
https://dl.doubtnut.com/l/_jzn8QRZd9HJo


80. निम्न में अनुचित मिलान का चयन कीजिए।

A. कोन्ड्रियोसाइट्स - चिकनी पेशी कोशिकाएँ

B. न्यूरॉन - तन्त्रिका कोशिकाएँ

C. तन्तुकोरक- ऐरियोलर ऊतक

D. ओस्टियोसाइट्स - अस्थि कोशिकाएँ

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

81. जैव-संसाधनों के  अनाधिकृ त शोषण को रोकने के  लिए बनाए गए नियमों एवं कानून को

कहते हैं

A. बायोपेटेन्टिं ग

B. बायोएथिक्स

C. बायोइंजीनियरिंग

https://dl.doubtnut.com/l/_jzn8QRZd9HJo
https://dl.doubtnut.com/l/_VZ8A3RMn8ZJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_MD8q6uSenfNp


D. बायोपाइरेसी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

82. निम्न स्तम्भों का मिलान कर सही विकल्प का चयन कीजिए। 

 


कू ट

A. A-(iv), B-(iii), C-(ii), D-(i)

B. A-(i), B-(ii), C-(iii), D-(iv)

C. A-(i), B-(iii), C-(ii), D-(iv)

D. A-(ii), B-(i).C-(iv), D-(iii)

https://dl.doubtnut.com/l/_MD8q6uSenfNp
https://dl.doubtnut.com/l/_SZ2qTchXtfeL


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

83. निम्न स्तम्भों का मिलान कर सही विकल्प का चयन कीजिए। 

 


कू ट

A. A-(iii), B-(iv), C-(ii), D-(i)

B. A-(iii), B-(iv), C-(i), D-(ii)

C. A-(iv), B-(i), C-(ii), D-(iii)

D. A-(ii), B-(i), C-(iv), D-(iii)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SZ2qTchXtfeL
https://dl.doubtnut.com/l/_atAYTFN9mCZL


वीडियो उत्तर देखें

84. 1891 में जावा में एक मानवसम जीवाश्म मिला जिसकी मस्तिष्क क्षमता 900 cc थी। अब

यह विलुप्त हैं?

A. होमो इरेक्टस

B. निएण्डरथल मानव

C. होमो सेपियन्स

D. ओस्ट्रै लोपिथेकस

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

85. निम्न घटनाओं को उनकी कोशिका चक्र की प्रावस्था से मिलान कर सही विकल्प का चयन

कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_atAYTFN9mCZL
https://dl.doubtnut.com/l/_f6It1rLeV574
https://dl.doubtnut.com/l/_45opUDQRw8Vi


 


कू ट

A. A-(ii), B-(iii), C-(iv), D-(i)

B. A-(iii), B-(iv), C-(i), D-(ii)

C. A-(iv), B-(i), C-(ii), D-(iii)

D. A-(i), B-(ii), C-(iii), D-(iv)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_45opUDQRw8Vi


86. निम्न स्तम्भों का मिलान कर सही विकल्प का चयन कीजिए। 

 


कू ट

A. A-(i), B-(iii), C-(ii), D-(iv)

B. A-(ii), B-(iii), C-(iv), D-(i)

C. A-(iii), B-(ii), C-(iv), D-(i)

D. A-(iv), B-(i). C-(iii), D-(ii)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

87. DNA फिं गर प्रिंटिं ग का आधार है-

https://dl.doubtnut.com/l/_FMKmO39g9roq
https://dl.doubtnut.com/l/_XoHhOlkubXMl


A. DNA क्रमों में बहुरूपता

B. एकल न्यूक्लिओटाइड बहुरूपता

C. hnRNA क्रमों में बहुरूपता

D. RNA क्रमों में बहुरूपता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

88. निम्न में किस अवस्था में इरिथ्रोब्लास्टोसिस फिटैलिस होता है?

A. माता  एवं भ्रूण  होने पर

B. माता  एवं भ्रूण  होने पर

C. माता एवं भ्रूण दोनों  होने पर

D. माता एवं भ्रूण दोनों  होने पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Rh+ve Rh-ve

Rh-ve Rh+ve

Rh-ve

Rh+ve

https://dl.doubtnut.com/l/_XoHhOlkubXMl
https://dl.doubtnut.com/l/_ANLMTS3KuL7f


89. सभी वर्टीब्रेट कॉर्डेट हैं, लेकिन सभी कॉडेंट वर्टीब्रेट नहीं हैं, क्योंकि

A. कु छ कॉर्डेटों के  वयस्कों में पृष्ठरज्जु मेरुदण्ड में बदल जाती है

B. कु छ कॉर्डेटों के  समस्त जीवन में अधरीय खोखली  होती है

C. सभी कॉर्डेटों में मेरुदण्ड होता है

D. सभी कॉर्डेटों के  समस्त जीवन में पृष्ठरज्जु होती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

तन्त्रिका/रज्जु

https://dl.doubtnut.com/l/_ANLMTS3KuL7f
https://dl.doubtnut.com/l/_H3pWGPwqdrAs


90. निम्न स्तम्भों का मिलान कर सही विकल्प का चयन कीजिए। 

 


कू ट

A. A-(ii), B-(i), C-(iii), D-(iv)

B. A-(iii), B-(i), C-(ii), D-(iv)

C. A-(iv), B-(iii), C-(i), D-(ii)

D. A-(i), B-(ii), C-(iii). D-(iv)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_REegBrSZGS5P

